

ИГОРЬ НИКОЛАЕВИЧ БОКАРЕВ (к 70-летию со дня рождения)



Заслуженный деятель науки РФ, лауреат Государственной премии России, доктор медицинских наук

Родился 24.08.1939 г. в Москве. В 1963 г. окончил лечебный факультет 1-го Московского медицинского института им. И. М. Сеченова. Закончил клиническую ординатуру и аспирантуру в Госпитальной терапевтической клинике 1-го ММИ им. И. М. Сеченова. Среди его учителей академики А. Л. Мясников, И. А. Кассирский, Ф. И. Комаров. Прошел обучение в ведущих клиниках США, Германии, Швеции, Польши, где его учителями были Ч. Овен, Д. МакКей, Б. Бломбек, Ф. Маркварт. В 1968 г. защитил кандидатскую, а в 1981 г. — докторскую диссертацию. Работал на кафедре госпитальной терапии ассистентом и доцентом до 1984 г. С 1984 по 1987 г. заведовал кафедрой госпитальной терапии медицинского факультета Университета дружбы народов им. П. Лумумбы. С января 1988 г. по сентябрь 1998 г. — заведующий кафедрой госпитальной терапии ММА им. И. М. Сеченова. В настоящее время — профессор кафедры госпитальной терапии лечебного факультета ММА им. И. М. Сеченова.

Игорь Николаевич — ведущий специалист страны в области патологии свертывания крови. Подготовил 7 докторов медицинских наук и 35 кандидатов медицинских наук. Опубликовал более 400 научных публикаций. Автор 17 книг. Среди них — учебник по внутренним болезням (2 издания), внутрисосудистое свертывание крови, венозный тромбоэмболизм, геморрагический синдром, химиотерапия больных лейкозами, анемический синдром, сахарный диабет, артериальные гипертонии, сердечная недостаточность, кардиалгии, синдром аритмии и др. В 1991 г. удостоен Государственной премии России за работы по изучению, диагностике и лечению патологии свертывания крови, имеет Правительственные награды: медаль «За освоение целинных земель» (1963), значок «Отличнику здравоохранения» (1970 г. за работу по оказанию помощи пострадавшим в Перу), медаль «В память 850-летия Москвы» (1997). Награжден орденом Командора (Республика Перу), академик Тюингской Академии наук (Эрфурт, Германия), Нью-Йоркской академии наук (США), профессор Брауновского университета (Провиденс, США), академик Академии проблем качества (Россия), академик Евро-Азиатской академии медицинских наук (Россия), со-председатель Международного комитета по гомеостазу и тромбоэзу, член Комиссии Европейского общества кардиологов по

профилактике коронарной болезни сердца. Был вице-президентом Всероссийского научного общества кардиологов, Почетный президент Всероссийской ассоциации по изучению артериальной гипертонии им. Г. Ф. Ланга — А. Л. Мясникова. Почетный и действующий президент Всероссийской ассоциации по изучению тромбозов, геморрагий, патологии сосудистой стенки им. А. А. Шмидта—Б. А. Кудряшова, Член правления Московского общества терапевтов. Член редколлегии ряда отечественных и зарубежных журналов, председатель Комиссии по преподаванию внутренних болезней при Минздраве России. Под его руководством подготовлены 2 издания программы преподавания внутренних болезней, а также многочисленные рекомендации по применению противотромботических препаратов, одобренные Минздравом России.

Научные интересы И. Н. Бокарева чрезвычайно широки и посвящены вопросам диагностики и лечения многих заболеваний. Однако наиболее значимыми являются его работы в области кардиологии и гематологии.

И. Н. Бокарев активно изучал проблему ДВС — диссеминированного внутрисосудистого свертывания крови, чему была посвящена его докторская диссертация. На основании своих данных и работах его учеников И. Н. Бокарев разработал клиническую концепцию существования постоянного внутрисосудистого свертывания крови и предложил пути определения его структуры и степени интенсивности и синдрома ДВС в качестве наибольшей степени интенсивности данного процесса. Вместе со своими учениками И. Н. Бокарев ввел в клиническую практику нашей страны учение о тромбофилях. Им предложены классификация тромбофилий и методы ведения больных с этой патологией. И. Н. Бокарев со своими сотрудниками предложил метод быстрого тромболизиса больных инфарктом миокарда с помощью стрептокиназы. Кроме того, им созданы классификации сердечной недостаточности, артериальной гипертонии и гипертонических кризов, патогенетическая классификация анемических состояний, классификация тромбоцитопатий.

Уделяя большое внимание подготовке современного врача, И. Н. Бокарев руководил коллективом профессоров, создавших несколько учебных программ по преподаванию внутренних болезней, утвержденных Минздравом страны, а также создавших квалификационную характеристику врача-выпускника медицинского института.

Наиболее важные публикации за последние 10 лет:

Внутрисосудистое свертывание крови. Киев: Здоровья, 1989.

Внутренние болезни. Дифференциальная диагностика и терапия. Издание второе. М.: РОУ. — 1996.

Артериальные гипертонии и их лечение. М.: МИА. — 2005.

Венозный тромбоэмболизм и тромбоэмболия легочной артерии. М.: МИА. — 2006.

Геморрагический синдром. М.: Практическая медицина. — 2006.

Анемический синдром. М.: Практическая медицина. — 2006.

Сахарный диабет. М.: МИА.— 2006.

Особо хочется отметить большую работу И. Н. Бокарева по диагностике и лечению редких заболеваний, проводимую на базе больницы № 20 («двадцатки»). В этой больнице издается практический журнал «Клинический опыт двадцатки», востребованный врачами Москвы. Игорь Николаевич является также главным редактором журнала «Тромбозы, кровоточивость и патология сосудов». И. Н. Бокарев — крупный клиницист и учитель — ведет целестремленную работу в Российской академии проблем качества, возглавляя медицинскую секцию.

Редакция журнала «Клиническая медицина» сердечно поздравляет Игоря Николаевича с юбилеем, желает ему крепкого здоровья и творческих успехов.